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The marriage of life daughter Nanki to Prince Nao Nilial Singh, to 
whom she had been betrothed in 1881, took place at Amritsar on the 7th 
March 1887. Sir Henry Farte, 'Gammander-in-Ohiof,' was -present, and the 
ceremony was conducted with the greatest splendour. The bride brought 
a dowry to the Prince of eleven elephants, one hundred horses, one hundred 
camels, with a very large amount, both of money and jewels. The wecldingis said 
to have cost the Atari Sardar fifteen lakhs of rupees. Two months afterwards 
the news came of Sardar Hart Singh Nalwa’s defeat and death ; and Sham 
Singh had to march to Peshawar with his” troops, and he remained at that 
station for two years, till the death of Kan jit Singh. 'After this event, Sham 
Singh, although constantly engaged its military duties, did not meddle with 
politics. He was in charge of the troops which, in May 1841, escorted, the 
family of Shah Shtvja to Peshawar; afterwards he was sent to Hazara to 
collect the revenue. He compelled that turbulent chief Painda Khan to 
deliver up his son as a hostage, and brought him to Lahore,- where he was 
soon afterwards honourably dismissed. Throughout the reigns of Kharak 
Singh and Sher Singh, Sardar Sham Singh, retained Imjagirs intact. After 
the assassination of Jawah.tr Singh, he crossed the Sutlej to Kakrala, with 
the excuse of celebrating the marriage of his son Kalian Singh. When, 
however, the Sikh army invaded the Ois-Sutlej territory, he felt that ho 
could not, in honour, remain out of the Punjab, and. returned to. Atari, 
where he lived in retirement. No one could doubt his-bravery ; but he saw, 
with .disgust and sorrow, the Sikh army bent upon a war, of which, he 
entirely disapproved, and marching to destruction under the guidance of 
false and incompetent men, and he resolved to stand himself aloof. But on 
the 25th of December, just after the news of Lai Singh’s defeat at Ferove- 
shah had reached Lahore, the Maharani heard that Sham Singh was at 
Atari, and-sent there ton horsemen, who were to be quartered on the Sardar 
till he joined the army. Sham Singh sent, again and again, to the Maha­
rani, denouncing the war and the policy that was destroying the country, 
but in vain ; and at last, when told he was a coward and afraid to die, lie 
determined to join the camp, but swore not to survive the defeat, which 
he know was certain. It is said that the night . before Sobraon, Sardar 
Tej Singh counselled him to fly with him on the first attack of the British. 
Sham Singh refused with scorn. On which Tej' Singh angrily-said : “  If 
you are so brave you had Letter take your oath about .it, for I believe yon 
will come with me after all.” Sardar Sham Singh (jailed for a Granth (the 
Sikh Scriptures), and solemnly swore that, should the Sikhs be defeated, he
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would never leav © the trenches alive. On the, morning of the. battle, the
1 Oth of February, he dressed himself in white, and, having mounted his
white mare, addressed his men, begging them, as true sons of the Shaba,
to die rather than turn, their hacks on the enemy. • During the first part'
of the battle he was everywhere present, urging the Sikhs to fight bravely ;
and it was not till he saw that all was lost that he spurred forward against
the 50th Regiment, waving his sword, and calling on his men to follow' him.
Some fifty of them obeyed the call,, but were driven back into-the river,
and Sham Singh fell dead from his horse, pierced with seven halls-. After
uio battle bia servants swain over the river and begged permission .to ’search
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for. his body. The permission was granted ; and the body of the .old ■ Sardar, 

.conspicuous ■ by his white dress and long white beard, was discovered whore 
the -dead, lay thickest. His servants pladod the body on a raft and swam 
with it across the river, hut it; was not till the third day that it reached 
Atari : and his widow, who knew Iris resolution not to survive defoa , had 
already burnt herself with, the clothes which the Sardar had worn oil his 
marriage day." This was the last Sati in the Punjab ; and the pillar which 
marks the spot where it took place is still standing without tho walls of

'i?; ■ ■■ 'Atari. ' ' 1
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Sardar Sham Singh was one of the best representatives of tho Jat 
race, which for manliness, honesty, strength and courage is second to none 
in the world. His death was.a great loss, for there.was no one to fake his 
place. There were, it is true, many of humble rank in the villages round 
Gujranwala, Lahore and Amritsar, of equal courage, simplicity and devo­
tion to the interests of the country but not among the intriguing Sardars 
at the Court. Had there been more chiefs like him the’ Sutlej..;campaign 
would never have been undertaken, and. the Sikh nat ion would have preserv- 
ed the independence which it madly threw 'away. Thakur Singh, the eld­
est son of Sardar Sham Singh, died before his father. &o was a man of 
no ability, hut served in Bamm and Peshawar as commandant of artillery 
under his father. He left three sons, to whom titejagir of Sbakoran, worth 
Rs. 7,500, waa.assigned, to be maintained to their heirs in equal shares iu 
perpetuity. These three Sardars, Jiwau Singh, Hari Singh, and A jit Singh, 
lived at Atari, On the close of the Sutlej campaign, Raja Lai Singh con­
fiscated Rs. 1,59,800 of Sham Singh's jagir. Rs. 12,000 were lost.by 
the abolition of the customs duty, and the balance was continued to Sardar 
Kahan Singh, subject tc the service of ninety-seven horsemen, twenty-five 
foot, and ton mmburas. At Multan, in 1848, the contingent of Kaftan
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bifigh w ■& in the fore© of Raja Slier Singh. After his rebellion twenty-five 
sowars remained with the Raja, tlio rest oame away withShamahar Singh 
Sipdhanwalia, Nairayau Singh, Kalian Singtds Divan, also exerted himself 
to supply the British army, both atj Ofanda Singhwala and Kasur, with, pro­
visions and carriage. For this loyalty the personal jagir of Kalian iffingb. 
was maintained at annexation •; Its. 7,500 to descend in perpetuity.

Sardar Kalian Singh was of weak intellect, and had been a confirmed 
invalid for some years before his death, winch occurred .in 1873. He had 
no.male -issue, and used to reside at Atari with hia nephews. To one.of 
them, Sardar Ajit Singh, was continued an allowance- of Rs. 7,500 

■* ’ • ; 'oul' of Kahan Singh’s jagir of Its. 35,500,. The remainder was - resumed.
Sardar Ajit; Singh was thus recognised as the respresentative and head 
of the family, ILo was one' of the most able of the modern Sikhs . 
ox the 1 unjab being well educated m Urdu, and having some knowledge 
ol English, hi 1865 ho.-Was appointed' Sub-Registrar of Atari, and - in the 
following year was invested with magisterial powers. Ho worked at Amritsar 
for three years, gaining valuable experience, and thereby fitting himself for 
the sole charge of the Atari ilaka which'was entrusted to' him. In 1872 he 
passed with credit the departmental examination prescribed for Assistant 
Qmmissiofiers, and ho was allowed to exercise full jurisdiction over two 
hundred villages around Atari. Three yours later he was gazetted to iho 
powers of a Collector on the Revenue side. In 1877 he received the rank of 
Assistant Commissioner, and in 1885 was admitted to the Order of the Indian 
bmp ire, in recognition of long and valuable services and as a representative 
oltho loading gentlemen of the Province. Shortly afterwards he was 
appointed an Honorary Subordinate Judge, with power to dispose of Civil 
suit;- up to Rs. 5,000 in value.

Under the scheme of local self-government, inaugurated in 1885,
. Sardar Ajit Singh was elected President, of the Amritsar District Board, 

which post he hold for the remainder of his life. Ho took an active interest 
m agricultural improvements, and was for many years an active member of 
the cattl< lair committee at Amritsar. He was a. Fellow of the Punjab 
University and a member of the council of the Aitchisou College, in fact 
ior twenty-five years before Ids death, which occurred in 1888 \he 
Sardar held a prominent position as a loyal public servant and a valuable 
judicial and executive officer. Ho died at the ago of forty-nine years 
W i g  five sons, foni daughters and six widows. The eldest son, Sard a- 
13aiwant Singh, is the present head of tho Atari family.
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La'ta Gurmukh Ktoi ono of the loading pleaders in Amritsar, waaappoint-
ed manager of the estate and guar^n, under the Court of Wards, of the 
children, who were then minors. The four elder boys were sent to the 
Aitchison College, Lahore. Sardar Ajit Singh’s property, moveable and 
immoveable, was valued at five lakhs of rupees. The laumy jagw ot 
Ks. 7,500 was continued to his oldest son, Sardar Balwant Singh, in addition 
to his father’s personal jagir of Bs. 2,500. The income of the children 

• from all sources ’was estimated, at the time of Ajit Singh s death, at 
Bs, 25,000. ■ vylp

Sardar Balwant. Singh, married'in. 1884 a daughter of the'Sardar 0f 
K-alsia, and grand-daughter of Elis late Highness the Baja of dLad. Ilis 
oldest son, Lajwant Singh, is at the Aitchison College. Kurbans Singh, third 
son of Ajit Singh, married a daughter of Kao Omran Singh of Kachai. He 
holds about 1,200 bighas of: laud and his income is about Rs. 5,000.

Jaswant Singh, the fourth son, married the daughter of the Rati of 
Jarki in the Agfa district. His jagir is worth about %  4,000 per 
annum. He received a direct commission in the 11th K. E, 0. Lancers, 
and is now a Bessaldar. Kalwant Singh, the second son, died in 1906 and 
his widow is in possession of his share of the jagir worth about Rs. 2,200.

Basant Singh, the youngest son, was in the- Imperial Cadet Corps anil 
was appointed to the 29th Lancers (Deccan Horse); he died in 1905 and his 
gyi, Mah end ra Singh, a minor, has'succeeded to hia jagir of about Rs.. 4.000 
yearly. Basant Singh married a daughter of Sardar Jwala Singh, a. 
Tnluhdar of Oudh.

Sardar Jiwan Singh, brother of the Sardar Ajit Singh, was a Darbari 
and a member of the Amritsar Local Board. He died in 1894, and his 
property was divided between his sons. His eldest son, Partab Singh, 
is married to a daughter of Sardar Desa Singh of Manstirwal, Ferozepore 
district, and Changa Singh, is married to a daughter of Sardar Kahan 
Singh, Raid and Honorary Magistrate of Majitha. The brothers own 
about 2,400 bighas of land in the villages of Atari, Naishta Kharianwafa 
aJjd Meeran, and have succeeded to their father’s jagir of Us. 2,500. Their 
aggregate income is said to bo about Rs. 10,000.

Sardar Ajit Singh’s third brother, Hari Singh, died in 1875, and ids 
oldest son Jawand Singh in 1901, without issue. Chanda Singh has, there- 
lore, inherited, the whole of his father’s property. He is a member of the 
District Board, and married a daughter of Colonel Budh Singh of

f
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Manianwala. He owns about 8,300 bighas of land in addition.to bis father’s 
jayir of Bs. 2,500. His total income is’abont Its. 15,000. Hit; eldest son,
Surat'Singh,' was educated at the Aitcliison College and given a direct com­
mission as Jamadar in the 53rd Sikhs. He married a. daughter of Sardar 
Jhanda Singh, Rada -and Honorary'Magistrate; Sobana. Sardar Hari Singh 
was. a Provincial Darbari.

Returning to the junior branch, as has been before .stated, it was not till 
the year 1800, when Nihal Singh Atariwala left the service of Sardar Sahib 
Singh Bhangi, that a feud arose between the cousins. Up to that time 
they had lived' together and served the same masters, the Bhangi chiefs, 
at Lahore and Ghrjrat,

Of the sons of Kaur Singh, Tek Singh and Jodh Singh were the most 
distinguished, and under Sardar Sahib Singh enjoyed the greatest power 
and distinction. It was by their influence that Nihal Singli was compelled 
to leave the Bhangi service; and it was thus that the enmity, still strong at 
the present day, arose between the Atariwalas. Wazir Singh and Charat 
Singh were not'men of any note. After the death of .Sardar Tek Singh, his 
sons abandoned the service .of Sahib.Singh, and came over.to.the.Maharaja, 
who was then carrying on operations against fvot Bari Khan. Without 
paying their respects to the Prince, they joined the battery of Mian 
(Phans Khan and served throughout the siege; Hakim Singh receiv­
ing a wound in the forehead. After the capture of the fort, Ran jit-Singh, 
pleased with their bold conduct, gave to the young men jagirs at A wan,
Miani, and Baliu Oiutaali. Hakim Singh was present at the attack on 
Multan in 1810, and in 18.12 accompanied the Maharaja to Jhehun, where 
ho met Fateh Khan, the Kabul Wazir. The next year he died, and Iris 
aqps being minors, his brother Jagat .Singh succeeded to the jagirs’, but 
when Jai Singh grow up, he received the ilahas of Miani. and Tehna.

Jai Singh, son of Sardar Wazir Singh, in the year 1821, rebelled 
against the Maharaja. The story is that he, with his cousin Jagat Singh 
and Sardar Budh Singh Sindhanwalia, had conspired against the life of the 
Prince; and the two Atariwalas had entered the Hainan Bur], intending to 
Carry out their design, whon the Maharaja suddenly appeared, and on 
enquiring of Jai. Singh what was the matter, that Sardar was so confused 
and terrified that ho allowed Ran jit Singh to guess at the plot against his 
life. At any rate, Jai Singh thought himself suspected, and retired to his 
fort of Kalar Kahar, which he hastily strengthened and garrisoned. A.

^ *i '«• - ' ■ ■ ......... - •> ' ' ‘ ’Wp" •" '"’p ’ .
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force was sent against him under Misra Pallia .Rain. and other chiefs and 
being defeated; Jai Singh, fled across' the In da 3 and took refuge with 
Boat Mohammad Khan, who was then rising hi to notice. Jai Singh had 
been sent a short time before this bn a ..mission lo Peshawar, where he 
had become very intimate with the Barakzai chief, ami many a debauch 
t'hev had had together in the Hugh Kura Khaka ait Peshawar. .Ranjit 
Skigh was veryjealous of any intimacy between his chiefs, and persons 
of another nation, and on Jai Singh's return to Lahore treated him with 
iHuoh reserve and suspicion. Now that the Sardar had fallen into trouble/ 
he naturally fled to his .Afghan friend, by whom ho was well'received.

He accompanied .Dost Muhammad and Muhammad Azim Khan in 1823 
i<o i eshawar, when the Rarakzai chiefs had determined to attack Ban jit Singh/- 
who had taken Attock and was . advancing 'towards. Peshawar. Guo day. 
alier a-skirmish between the armies,' the heads of thirty Sikhs wore placed 
on : the house of Jai Singh, who had excited the enmity ol many of Uu»

’ Afghans; am,, lie, taking the hint, left Peshawar and came into Bin jit
S Singh at Akhora after the battle of Ten. He was not very' cordially

received and, though nominally forgiven, was never taken back into favour, 
lie was one o:l: the agents employed to bring about the meeting of the 
Maharaja with Yew* Muhammad Khan and .Dost Muhammad Khan at 
Peshawar after the retreat of Muhammad Airim Khan to Daka, when-.the 
Sikh chief rewarded their treason to their brother by dividing between 
them the province of Peshawar, which he was himself unable to hold.

Jai Singh died soon alter this, His cousin Jai Singh, son of Hakim 
Singh, was killed at .Lhasa in Bannu in 1834, when Diwan Tara Ohand 
received a severe repulse from the Difesa chief; and his brother Kar Smgh 
succeeded to the Tehna and A wan estates, subject to the service of seventy 
horsemen. At the time of the Multan rebellion Kar Singh whs in the 
enjoyment of an estate of Iks. 26,550, of which its. 17,500 was .subject to 
service. On the 17th of September 1840, after Baja Slier Singh had 
joined the rebels, Kar Singh was placed under arrest in- the Lahore fort. 
Ho does not appear to have been directly concerned m the rebellion, but 
his seventy sowars, with the exception of eight or ten, went over to the 
enemy, and his jagirs were .consequently resumed. At the close of the war 
an allowance of its, 3,000 per annum was granted to him,

Sardar Jodh Singh entered the service of Kan jit Singh in 1806, after 
a brave but vain attempt to hold the fort of Kalar against that chief in the
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interests of his master, Sahib Singh Bhangi. He was received with great 
favour, and obtained, a grant of a largo tract of country valued at two lakhs 
of rupees, in Pathway,, consisting of the tapaa of .Barsali, BishandaiySaidpur 
and others, subject to the service of two hundred horsemen. Jodh Singh soon 
after this died, and his two sons, Par Lab SLpgh and Chatar Singh, succeeded 
to 'the jogirft. Pariah Singh foUghi in the battle of Teri in 1823, when he 
was wounded in the hand. Tn (he battle of Baiakot, where Khalifa Say&d 
Ahmad was defeated and slain, Partab Singh was badly wounded, and, 
returning to his j«gir, died some months later from the effects of his wound.
His son Karara Singh died soon after, when still a child, and his share of 
the jagi-r fell to his first cousin Slier Singh, Sardar Chatar Singh was a good 
farmer: and his estates were much increased in value by his skill and care.
He took no great share;, in politics during the reign of Ban jit Singh; but the 
family possessed great influence at Court, and in 1843 his daughter Tej 
Kartr was betrothed to the young Maharaja Dalip Singh. Sardar Chatar 
Singh was, however, entirely in the interests of Raja Gulab Singh of 
Jammu; and when a dispute, excited fay Pandit Jala, arose between that 
Prince and his nephew Hira. Singh, the Minister at Lahore, in Decant*.
1844-, Chatar Singe, took up arms in his own part of the country, which he 
held in the name of Baja Gulab Singh. Six months later, Gulab Singh, who 
was afraid of theinfluen.ee and hostility of Prince Peshaura Singh, persuaded 
Jawahir Singh, who had risen to power in Lahore, to send Sardar 
•Chatar Singh and Fateh Khan Tiwana against him. This task was 
not at all liked by Chatar Singh ; for to a Sikh there was something 
sacred about even a reputed son of the old Maharaja: but he was unable 
to refuse, and with the Tiwana chief proceeded against Attpck, whither 
Peshaura Singh had retired with a small force. After some days spent in 
negotiation, the 11mco surrendered : the feardars solemnly promising' his 
^lety and flic lull consideration ol his claims at Lahore. .Cut the next 
day, while on i-ho march to ! he capital, he was taken off his guard, seized 
placed in irons and carried back to A fctook, where he is believed to have 
been murdered the same night, and his body thrown into the Indus, which, 
dark and swift, flows by the fort. The army of the Khalsa were much 
incensed against Chatar Singh lor this cruel and treacherous murder; but 
he took care to avoid .Lahore till the troops/ content with the blood of 
Jawahir Singh, had forgotten his share in the crime. Sardar Slier Singh, 
the oldest son of Chatar Singh, had, in 1844, been appointed Governor of 
Peshawar in the room of Sardar Tej Singh, who had been summoned to

1
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Lahore. He was an able and spirited, young nan, and ruled that difficult 
district to the satisfaction of the Lahore Government. He successfully put 
down m  insurrection in Yueafzai in 1846; but his administration, though 
vigorous, was unusually corrupt.- Raja Lai Singh, the Minister at Lahore, 
was his bitter enemy ; and in August 1846 Ghatar Singh was appointed to 
’succeed his son. at Peshawar, while Sher Singh returned to -Lahore. This 
appointment was held by Chatar Singh till April J 847; but his rule was no 
purer than that of his Son. The corrupt practices which both indulged in 
seem, to have astonished even the Lahore officials, and the annual embezzle­
ments from the State revenue were estimated..at from one .and-a-half .to.'two 
lakhs of rupees. It was impossible -for this -to bo allowed ; but the family 
was too powerful to be lightly offended, and too nearly connected with the 
Maharaja to be passed over; and -accordingly Chatar Singh was made 
Governor of the country between the Jhelnm and the Indus, where lie 
possessed great authority; and She)- Singh received a seat in the Council. 
..The hitter was, however, by no moans satisfied. He thought that on the 
fall of his enemy, Raja Lai Singh, he had a right to succeed Mm in his 
office, as he had succeeded him in the affections of the Mahamni, and was 
angry at the‘failure or his hopes. Slier Singh would, perhaps, have boon 
the best selection for Minister, but his claims were hardly as great as 
those of his father ; and Chatar Singh was so Completely in the hands of 
Maharaja Gulab Singh that ho would havo been a dangerous Minister at 
Lahore. But the Atari wains at length appeared content. It was directed 
that the numerous claims in Peshawar against. Sher Singh, amounting to 
upwards of half a lakh of rupees, should not Tjo taken up ; the Sardar 

.. paying Rs. 8,000 to some of the poorest claimants, who seemed .to have the
best grounds for complaint. This arrangement was considered very 
satisfactory by, Sher Sin gli ; and his brothers Gulab Singh and A tar 
Singh being provided for (the one .in Hazara, the other in’"Lahore), ho 
forgot his grievance about the Wazamt.

On the 7tli August 1847, Sardar Chatar Singh received a Persian title 
of honour, -at the recommendation- of the Resident, at the same time that 
Sardar Tej Singh .was created a Raja. On the 26th 'November, in the. 
same year, Sher Singh received the title of Raja. This honour had been 
recommended for Chatar Singh: but at the last moment the Sardar 
requested that his son Sher Singh might be promoted instead,; and the 
request was accordingly granted.



Ow tiie 18th April 1818 the outbreak occurred at Multan. Two 
British officers wore treacherously attacked ami slain, mid Divvan' Mul Raj 
stood,forth as a rebel against the authority of the Lahore ' Government.
Tlie news of this outbreak re'ackcd Lahore on The 21st April; and the 

' .'"hi Resident itn mediately put in motion for: Mnltan seven 'battalions 'of in Can lay, 
two negiiiiodis oi regular cavalry, imd twelve hundred irregular horse under• ' jp iij' ■ ip 1 ,;.p: o ' l . ■ i j .  ̂ 1 ■ -/ y ./ ip,Tv hi ■ .
Swrdur Alai'Singh .Kaliahwala,. ThL foihe, which was. accompanied by 
Raja Sher Singh, was. recalled on the 2.6th to Lahore, as the. Comniandev-iu- 

, Chief of the British Army was uuwilling to send Europoan troops to support 
it daring the hot Season to & part of the country with so bad a name’for 
unhealfchmesa as Multan. However, it war, necessary that something should 
bo done; and I he Resident was compelled, to send against Multan a Sikh 
t̂ jpco under ihc command of Ktija Shov Singh and Bardot- She rusher Singh 
and Alar Sittgli KsdAmvAa, ' The force consisted of one regular regiment 
and half an irregular infantry rogiment, three thousand cavalry; ton guns 
and two mortars. Raja Slier Singh 'was Commander-in-chief; but his 
more special comm dud. was tho infantry, while tho tveo other Sardarst led the 
cavalry.

: On the 12th oi Juno the force- Was at (Jhichavvafan, and ready to proceed 
but It was not thought expedient to hasten its, march until some, decided 
advantage'had boon gained over Mu! Eaj by JSdwardes and the Baluuvaluur 
troops.: Sbor Singh and his. colleagues had no thought of treason ;  but 
their troops sympathised with tho rebels, and would have been only too 
glad to have joined diem. On the 22nd June Sher Singh reached Talaiiuba.
He whs ordered to slop here ; but either bis troops were no longer under 
command, or, fancying he could 'trust to their fidelity, ho wished to  

■ joixi in the successes of the British, for the buttle of Kwnori had now fvcti 
fought. He advanced to Gugrnn, nine miles from tho city of Multan, '

; Lieutenant Edwardea thou ■ directed Sher Singh to join Mm, which he did, 
pitching his camp at Suraj Kauri, throe miles from Tibi, whor. Lieutenant 
Bdward-s was encamped. Ho arrived at this plaice on the 6th of July.

Although the Sikh army was disposed to mutiny, tho principal Sardars 
had sufficient influence to keep it tolerably steady, although many men 
deserted m Mul Raj; and on the 20th of. July,. Sheri Singh cooperated with 

.. j, tho iore;-; under tho kngiish officers with energy and success. Thus matters 
remained until tho arrival of General Wliish before Multan with a Euro­
pean force on tho J 8th of August.
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Sardsr Chular Singh was ai this time Governor of Hazara. .Hia troops 
wore potorioualy mutinous j but ho'g&vo uo uouce to the British authorities 
of the-disaffection, which lie shared, and which lie himself encouraged.' 
Affairs were brought to a crisis oh. the 6th August by the tnurdor of Colonel 
Canora, an American Commandant of Artillery in the Sikli service. He 
was ordered by Ohatar Singh to bring the guns' out of the.fort of Haripnr 
and to encamp on ‘the open.ground; outside the.'city. This Colonel Canora, 
who suspected the treasonable intentions of Ohatar Singh, refused to do 
unless with the sanction of Captain Abbott, Boundary Commissioner and 

Assistant - to', the--Resident in Hazara. He placed'himself between the gun, 
which'he-had loaded with grape, and threatened to • .fire on tho .first man 
who should approach, Ohatar Singb. -persisted ; and as the Colonel would 
not surrender his charge, .a body of -.Sikh 'soldiers .crept "up behind, and. shot . 
him dead. Gn the news of this, murder reaching Lahore, the-Resident de­
spatched Sardar Jhanda Singh Batalia with a confidential agent from Ohatar 
Singh’s son, Gulab Singh, to try and induce the Sardar to 'surrender himself 
and permit his conduct to be investigated, at Lahore, But Ohatar Singh had 
decided op his course. The mission of Jhanda Singh failed; and that of 
Raja Dina Nath, sent to Hazara with a lik e  object, was equally unsuccessful. 
Ohatar Singh's force did not, at the time of his rebellion, exceed two thou­
sand men * but. it. rapidly increased in numbers. He wrote for aid to his 
son at Multan, to Maharaja Gulab Singh and to Dost Muhammad Khan : 
raised levies in his own district of Pathway, and used all means in his power 
to. render his'rebellion as formidable as'possible..

On tho 19th of August news of the outbreak in Hazara reached the 
(•amp of Raja Sher Singh before Multan. This chief had, ip .the midst of 
mutiny and. ill-feeling, striven to do his'duty to the Government. By severe 
punishment,' and by promises of, rewards, he had kept his troops firm .; and, 
oven when Ids father’s letters reached him in August, lie did not waver in 
his fidelity. He did not believe that his father was deeply compromised 
in tho rebellion; -and hoped that by the mediation of Sardar Jhauda.- Singh 

T" and Raja Dina Nath everything would be satisfactorily - arranged. On
the 1st of September, when the force of JBdw&rdes had to change' ground, 
anti was attacked by the enemy, the Raja voluntarily brought out hiw guns 
and aided the movement. Again, on the 3rd of September, he cannonaded 
and throw into groat confusion'.the troops of - Mu! Raj at the bridge, chiefly 
to destroy sympathy between his own men and the rebels. But early in
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September still more urgent letters came from Hazara'stating that Sardar 
Chakar Singh had rebelled beyond all forgiveness, and calling on She?
Singh; and all true Sikhs to join him. Messengers from Hazara, and chief 
among them .Sardar Surat Singh Majithia, excited the soldiery, saying that 
now was the time to-expef the Fdra'.-nl from the country, and that any 
Sardar who opposed the movement was an enemy to the Khalaa. The 
Sikh force became so dangerous that, on the 13th of September, it was 
resolved to remove it from Multan and from temptation. The Atariwala,
Kaliahvvala and Sindharwalia divisions were to march in different directions; 
thav of Sher Singh to the ferry, nominally to protect the passage of tho 
river. Tim morning of the 14th was appointed for the march ; but the 
soldiers would not move. The whole camp rose in mutiny, excited by Surat 
Singh and others; the Sardars were abused and threatened till their lives 
were no longer safe. And at last Raja Sher Singh, in desperation, went 
over to the side of the rebels, and with bis whole force marched to Multan, 
where he encamped in the Hazuri Bagh, as the Diwan distrusted him and 
refused him admittance into the fort.

The defection of the force of Slier Singh compelled General Whish to 
raise the siege of Multan ; but he only retired to the suburbs of the city, 
where he waited for reinforcements ami siege guns. Slier Singh now did 
all in his power to extend the rebellion- and make it a national one, and 
distributed inflammatory letters.over the whole country calling on the Sikh 
nation to rise. But Mul Raj still thought him on the aide of the .British,‘bv, 
if against them, desirous of obtaining the fort of Multan for the Khalsa-.; 
and lie put no trust i» his professions. He made Sher Singh with all his 
officers swear on the Sikh Scriptures that they had no evil designs ; but, 
m spite of their oaths, not one of them was admitted within (tie city

At length Sher-Singh determined to join his, father in Hazara; Mul 
Raj was delighted at his resolution, and it nt him money to hasten his 
march ; and on the 9th of October the 'Raja, with his force.of five thousand 
and three hundred men, left Multan en route for Hazara. On the llfh  
he crossed the Ravi with his whole camp and .marched in the direction of 
•Jhang. Here his troops behaved very ill, defiling the mosques and plun­
dering the Muhammadan inhabitants. Sher Singh was here joined by the- 
Baum, troops’who had mutinied, taken the fort of Dalipgarh and slain the 
brave Fateh Khan Tnvann ; and continued his m arch along the Ghana!* in 
the direction of Wazimbad, which had been occupied by Lai Singh Moraria,
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'Chief - justice of the Sind-Sagar Poah, wk) bad joined the rebels with •
■fewo thoMP-iu'icl irregulars.

yO-F . V SarfJar Ohfoar Singh had during the month of October been intriguing
. on ail .sides. To the Bar&kmi Saruers he promised the province of Posha- 

war in return for their assistance.?. and .he haid succeeded ip inducing the 
whole of tin1 Sikh ! o ops at PoshM.v.uv to join bin;. In spito of tin; efforts 
of some of their officers ' who.'remained firm to their duty, they revolted 

‘ on the 24th of August, .and marched to join Chatar Singh. Captain Abbott

■ held out gallantly in Hazara.; and Lieutenant Herbert defended the fort 
of Attack till the 2nd of January, wheu, being without hope of succour 
and his troops deserting to the-enemy, he -was compelled to Jly. After the
fall of Attook, Ohatar.Singh, marched to join his son Shor Singh,

%jfe| to .■ pS® i (1/ 111 t , i f ,  1 ugj 1 1 v L || „ I ^ m
The army- under the Ifoja had, on tho 2nd Mdvmnbor, received a, severe

check at Karo 5ragar from tho British under Lord (jjjbngh. ILeafinir was en­
tirely fought by the cavalry and aril]cry, and .can hardly.be called a battle 
On the hit of December, Sir Joseph Thackw o il, with ihe advanced part of 
'the army, crossed the Chcnab and advanced.-against the Kaja’s position,
' Some sharp fighting, took place in 1'ronl of the on trend u u ants, but no afowk 
was made upon the position? tv id on the night of the 3rd December Shor 
Singh retreated by the dholunt, Jalalpstr ano Pu d ihfou j Kha: . roads, and 

,' ; took up a position at Chilianw ala, where, on tho 13'b of January, llic British 
army advanced to attack bun. The accoimts of this kuric, creditable tp the 

V: Britisli arms, have;beext often written. It bus been called a victory ; but
neither the Sikh Generals nor the soldiery cor,aide rod that, they had been 
defeated. All fought well ; but tM he.ro of the day was Jawahir Singh 
Nfdwr, sou oi Bari Singh, the great Sikh. General, who led the cavalry 
charge which bad so great an influence: on the1 result of the buttle, .

■ : ■ Two or three days alter the battle, Sardar Ohator Singli joined ids son’s v , ■ 1
camp, being receiver! with a royal salute ; and, bringing with him, as pri­
soners, Major George Lawrence and Lieutenants Herbert and Bowie. B e 
had been successful in inducing Ainir Dost Muhammad Khan to join him, 
having paid that Prince, as the price of his assistance, Bs. 30,000 in cash,
Bs. f 5,000 in shawls, and Es. 15,0001m engaged to pay at Rawalpindi.

, . b'or this consideration the Amir -seized the province of Peshawar, co-oper- 
ated in the siege of Attoek, and. sent a thousand cavalry tinder his son 
Akram Khan to join the army of Ghatar Singh..

'' ■ - ■ v. v i'„ ...

■ ' ' ' ■' M i 'c-;



4 On .the 21st >f . tho bafctt >f it was fought, wlon tlJ
united Sikh and Afghan army was completely defeated with tho loss o 

. ' lifty-thr<?e gans. This was virtually the end of. tho war. The victory wa#
followed up with vigour ; arid .at Rawalpindi, on the 14th ..March, Chatar 
Singh.and Slier Singh, together, with what remained of the Sikh army,- 
some sixteen thousand men, laid down their arms.

As far as regards the Atariwala Sardars, these - wore the chief incidents 
of the war ; but It will not bo here out- of place ,fn guy a, few words on the 
onuses that led to it, -

At the close of the Sutlej campaign, the Sikh army which had, since 
■; . tho death of 'Maharaja Ran jit  Singh, been ever increasing' in numbers, was m

great moasu re disbanded. The. Punjab villages worn filled wir !i a discontented 
soldiery/ averse from • peaceful occupations, and firmly belieying, that their 
late reverses were (hue to the treachery and incapacity oi their loaders. 
These, men were anxious to try their fortune once more oh the field o f 
battle1. At the capital, Unjn Lai Singh, the. Minister,, whom . it was „ neces­
sary for tho English Government to support, was highly unpopular. By 

1 tho- troops, he;was liatocl fox his. 'share in tho Sutlej disaster and for his
intrigues with the Maharnvi; by tho Smrdars, for Sis avarice, 

f  which cost many of them their jagirs. Even aftor his fall from power the
h new admirilstrafcioii was hardly inoro popular, Raja'Tej-Singh was an m-

roTnpeteul man and mi upstart His rise had been owing- more to lbs 
■ . fortune than his,abilities;; and bo was supposed to bo' entirely under the

orders of tue British Resident, "Wajor H. Lawrence. There were ' many 
miuen- causes for discontent Oow-killing' was - no longer allowed to bo a;
oi-nne ; awl tho hated Muhammadans who had always, under Sikh rule been 
a persecuted race, were allgwed to practise their religious', rites publicly 
and ostentatiously. The people at largo, too, believed that, (ho English 
never intended to leave the Punjab although tho truth was that the British 
Uwps only remained ar the ea-most roqnost of the principal Sardar, who 
dreaded a return of the an A why which had pipceded tho Sutlej, campaign.

... Thus there was. plenty of materials for' rebellion ready at hand; but the 
genius and political sagacity of Major LaWrpnCe, "»h:d the confidence wh ich 
the natives placed in Kim, might have preserved ppiaoe, had be not been 

: r . compelled by bad health to leave the country at - a most critical time.
Tbo rebellion ctf 1848 began with the outbreak-at Multan. This was 

entirely unpreineditated. Thefp is no reason to believe that, the attack...on-

.............. f o



the British officers'was made by tho orders or with the connivance of Diwah 
AJ.ul Raj, but when he had beef: compromised by that attack, he remem­
bered that lie had at his disposal immense wealth, devoted troops, and the 
stiougpst fortress in Upper India^ while the power which could punish and 
avenge was far off, and, to him, almost unknown. Of two evil's, • he qon- 
si.dered rebellion the lesser. Had a British force marched against Multan 

■ , on the first, news of the outbreak reaching Lahore, had the punishment
followed the offence swiftly and decisively, the Sikhs would not have
rebelled. But the delay in the punishment of one traitor allowed them to 
believe that, treason might remain altogether unpunished.

i.hi; defection of Raja Sher Singh before Multan was also unpremeditat­
ed. Ill' toe night of the 18th of. September he remained 'firmly loyal in 
the presence of temptation, such as few men have over been exposed to. 
Ris influence over his troops was great; and it is. possible that he might 
has kept them to their duty i ill the close of the siege, had not the 
"treaties of bis lather induced him, much against his will, to join the 

rebe.i. sice. It was tho rebellion of Sardar Oliatar Singh which caused that 
of llis son- Thero had been several insignificant outbreaks in outlying 
districts of the Punjab before that of Chatar Singh; but it was he who 
made the rebellion a national one and brought ruin upon the country,

Wf.Ht, then, were the reasons for Chatar Singh's conduct? Why was 
ho th is disaffected while his son was actively .loyal ? It is difficult to believe

Le was ambitious lor himself, lie was an old, broken-down man, and 
a confirmed invalid. liis intellect, never brilliant, had become weakened 
by ill-health and advancing age. Th. bad long talked of abandoning 
worldly affairs and going on a pilgrimage to the Ganges; and he had Vie” 
dined a Lajaship hi favour of his son. Nor could he have hoped to benefit 
th  son by the expulsion of the English from the Punjab, 8her Singh had 
been placod at tho head of the Sikh aristocracy by the British; and he 
might-reasonably hope, in time, to obfohi the Ministership at Lahore, and 
Lie guamiauship. of the young Prince to whom his sister was. betrothed. 
This engagement, too, gave the family more importance in the eye.-, of the 
Lngl'.-vt). dian of tho Sikhs ; for, as the young Maharaja grew up, he would 
probably marry many other wives; and in the Punjab the influence of a 
wife is little felt.outside,the walls of the Zchnanu, Slier Singh was well 
content with his own prospects, and there was no reason that Chatar Singh 
should oe dissatisfied, It was at one time assorted that the suspicions of
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Captain Abbott drove Cirntar Singh into treason ; but that abie officer only 
suspected where. .there; .was'gewxi. reason.'for suspicion and the '-correctness of 
h'is- judgment has been fully proved. .

Sardar ChaUir Singh was a weak and a timid man, and ■ was over ao- _ 
cnstonied to depend upon the advice of men wiser and more determined 
than himself. There was one man upon whom , more than upon all others, 
be was accustomed to rely, and this was Maharaja Gulab Singh.. There 
had nor been an intrigue in the Punjab for many years past in which Gulab 
Singh had not been engaged, and 'Tom which he had not reape 1 a Vantage.
The most -accomplished of courtiers., tho most subtle of diplomatists, the most 
unscrupulous of intriguers, Chatar Singh to. net him the most dangerous of 
frfeuds. The friendship between these men was of.tho closest description.
When the brother of Chatar Singh died, it was the influence of Gulab Singh 
that procured for the Sardar the grant of half his estates, to tho 
prejudice of the spiv of the deceased. JTu the troubles under Baja Him 
Singh, Chatar Singh had stood boldly by his friend, and for his sake 
became an ."accomplice in the murder of Prince Poshaum Singh. The 
Sardar would never ha vo detenu in cd on rebellion without consulting' Gulab 
Singh ; but, even had ho so determined, G ulab Singh, could without difficulty 
have dissuaded him from it.

Although the proofs of Gulab Singh’s complicity in tho rebellion might 
fail to satisfy a Court of Law, yet there is sufficient evidence for history to 
decide against him. In tho first place, there is the universal belief, shared 
by the late Dost Muhammad Khan, dial. Gulab Singh, was the instigator of 
the rebellion, and that against his will Chatar Singh would not have raised 
his hand. The evidence ot Hira'Nand, the agent .sent by Chatar Singh to 
tho Maharaja, recorded in October 1849., though in many parts exaggerated 
and contradictory, bears the general stamp of truth. If his ovalence is \ 1

- received, there can be no doubt of the Maharaja’s connection with the rebels. \.
Him Maud does not appear to have had any reason for .accusing' the Maha- 
. raja unjustly; and his evidence is confirmed in many important particulars \ 
by other' witnesses whose depositions were subsequently taken. No docu­
mentary ovilemce of any importance was discovered; but the most wily of : 1 
men was not likely to commit himself by writing what might be verbally 
explained, or expressed by a sign, or by the pressure of a finger. This 
much at least is certain, that families of 'rebels, took shelter in the Maharaja’s 
territories ; that rebel troops marched through them unmolested, and drew



from thence tWr supplhss; one! that, though his professions were large,,
„ . wo aid lie' rendered to die Luholts Government wim trifling in hue extreme.

'
. But, with all this, it • -is. impossible to believe that Maharaja Golab

Singh-desired the defeat .of the British* Gratitude fur the grant of Kash­
mir, tiny other man than Grid ah Singh might Iso expected to feel,'bet 

V>* : putting this awvic lie was well awdre i hat his existence its a SoyeroiirnPj-iuOo
v:r d epen d ed  upon the presence of British troops in the Punjab, He ' induced'

Chat-ar- Singh to rebel, because he desired his -destruction and that of jus 
son • because he hoped for the subversion of the Lahore monarchv and the 
establishment oi British supremacy in tlio Punjab. He perceived that if 
toe .country remained trartfphl tho"-British v  juld̂  as agreed, f aye it, and 
ilaja Sher Bingli obtain power1;; and he also know:that in that ease the Sikh 
arms woulu be first turned against him4 J..h- had boon more surprised than
any olio else at finding himself Sovereign pi Kashmir; and no knew that.

' tho loss of this Province was looked upon by the whole Sikh nation with ,
.slum ai 1 r< •.«: for it had been won with difficulty by the old Maharaja,: : , 
and with the blood of many brave S&rdars. Nor were- tho Sikhs bis only 

■ fear. Dost Muhammad Khan rqtuonibered that Kashmir had onco belonged
to Kabul, and was ready to attack it at tile first opportunity. It was for 
this that he made . an AHatice .with' the Sikhs, whom ho hated, and 

P; intrigued with the wild Muhammadan tribes of Hasaro Between the

K bikhs and the Afghans, Gnltab Singh whs well aware that without .British 
aid he--must inevitably fall.

His policy being-thus in favour of tho English, the reasons that caused 
him to refrain from giving wiethe assistance to thorn ure plain. .Do could 
not, being- himself the instigaiorof tho rebellion, directly oppose it, with at 
exciting greai hatred against hiciaelL b’i-k.hs and Afghans would liave 
united against hup, and would have- - overrun Kashmir, while, the British 
troops wore barely able to hold their own in the pia-ine. Ho waited until 
some decided success of the British army should enable him to declare 
himself, heart and soul, on m side. But ..after Chilian wal. lie bog&n (o 
doubt/whether the English could really hold the country. The decisive over­
throw oi tho bikhs in 1845 had made him believe that with a larger force,

" ..P and with far greater advantages) oi portion, possessing, as they did, huhore 
and Amritsar,ThoEnybsU would-again, obtain an easy victory.- Even their 

, " toJCU})ofary retirement Would be lata! to him; and thus, when ho saw Urn 
first portion of the campaign undecisive and ar,satisfactory, ho troniblud for

‘ U,' } - ,, y , ; , , ' . , i •' .:

■



■■■■■'.■■ the result, and did not dare to break with l ho Sikhs. Had Gulab Singh 
joined tjib English openly and boldly, she caTupaijgtt lmghB'havo been more 
quickly decided. But this was nob possible to him. His caution and hosioa* 
tiou in deciding on a plan were equal to Ins boldness and vigour m its 
execution. Every course presented to his keen ititellent so many dangers, 
that ho over forebore to act until circumstances forced him into action.
Though personally 'bray© and fond of war* it was by iraud, not by Cornu, that 
his policy wfe distinguished. Throughout; his whole life he had never «||J| 

■ joined iv losing party, or even, a winning one, until its success was undoubted 
and assured, The policy oMMaharaja Gulab Birigh was thus completely \ 
successful. ' The' Sikhs were conquered ; The Afghans driven igiioiuiniously.

■ . from the Punjab; and the astute contriver of their downfall ruled in peace 
midor the strong protection of the only nation he had ever learttl to trust.

The evidence against Maharaja Gulab Sin&h, however' co^vmqing it 
may appear to those who have studied the history o! the times, mqst still bo 
admitted to be incomplete and indecisive. No evidence in his favour was 
ever heard, and if Di wan Jwak Bahai and other of his confidential agents 
were examined they might have explained many ]white which now appear 
most suspicious, Whatever hand Gulab Singh may have had in the rebellion 
of Ohafar Singh, he was not the sole cause of lho Second Bikh War. liio 
old Khalsn army and the whole Sikh nation, which was,: by constitution and\ 
creed, military, would never have settled down peaceably under British \ 
rule without another trial of strength; without a del eat winch, like that tu. \ . 
Gtijr&L, left them no option but that of submitting to tho stronger, E\on ■ \ 
the troops of Sardar Chalar Singh vvero thoroughly jdisalfeeted; and without \
any aid or instigation from Gulab Singh, they woul  ̂ in all probability have " ^
sooner or later rebelled. The Maharaja was,at all qvente, not hostile to the 
British, If he desired and plotted for the downfall Of the Sikh empire, it ' 
is impossibl e to blame himfor the Sikhs hated him fully as much ',as he did
thorn, and would have seen his ruin with tho vtruoor sntimaction.

11 V; ' T,' , . ■ ' 1 G;v,,/v ' ' ;V
Sardar Ohater Singh, Baja Slier Singh and Sardar Atar Singh, tybo 

had also joined the rebels,' were placed under surveillance at Atari; out 
being discovered Carrying on a LreUoonabie < orre&ponclenco, they were i:u 

‘ January 1850 sent m prisoners, first to Allahabad, and; then to Calcutta,
Then- estates wore all confiscated. Chatar Singh, before the war, possessed 
jaglrs. of. the value of Bs, 1,22,000; B«. 57,000 being personal and Rb. 05̂ 000 
subject to service. Baja Slier Singh and his brother had personal

a m m t s a u  d is t r ic t , s i s
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jagirs worth. Rs. 42,220. An <*llowanco was granted them of Rs. 7,200; 
being Rs. 2,400 each, to Chatar Singh, Slier Singh, and Atar Singh.
Gulab Singh did not join the rebels, being raider surveillance at Lahore. He 
liad been placed with his brother Sher Singh in charge of the young Maharaja 
and ..the 'household. arranged onto Ol' the- palace.; and ho was evidently 
1 rope ring to loavo Lahore and join his hid ier when ho was arrested <m t.ho 
17th September, and detained in safe custody till the close of tho war. 
.Nothing' was, however, proved against him; and his pension of Rs. 3,000. 
was equal in amount to what he had received in land previous to the • war.

Run Tcj-Ksi ur was never married to Maharaja Dalip Singh. After.
the war the match was broker, t C,. and she eventually married Janmeja
Singh, son of feardar is,hwar Singh Gil Mariwala, by whom she had two sons.
Shu died. in 1863. In January 1854, Chatar Singh, Slier Singh and. Atar
Singh, whose conduct since annexation had been irreproachable, were released
troin confinement and allowed to choose their own place of residence, .within
certain limits. Their allowances ware "also raised; that of Chatar Singh
to Rs. 8,000, and of Sher Singh to Rs. 6,000. During the Burmese, the
Pe.rBia.ti and the Sonthal campaigns, Raja Sher Singh offered his services to
Government, and he-.even volunteered for service in China. When the
mutinies broke out, Sardar G-uJab Singh received a command, and served
throughout the war with distinguished gallantry. He received til© title of
Captain and, with his brothers Teja Singh and Atar Singh, the grant of
a zamivAari in Oudh, worth Rs. 28,800 per annum. Each of the brothers ■ ' ; ■ ■ “
.also held a hfe pension Rs. 7,200, raised to that amount on the.death of
Raja Sher Sing'll, which took place at Benares in .1858.

Raja Sher Singh, according to Hindu ideas, obliterated all the faults 
of his life by the sanctity of his death. When ho h it his cmd approaching, 
lie called tho Brahmans to bis bed-side, ‘ and asked of t hem how he could 
escape transmigration, the constant and life-long terror of Hindus. They 
told him that for seven clays he must lie, fasting, try tho Ganges, listening 
to the; hh&gawaty the most sacred of all the eighteen • Puvanas, So, 
morning after morning, the dying Raja • was carried to the river-ride; anti 
throughout the day ho listened, as well as lija lading' senses would allow, 
to the words of tho .Furan. On the evening of the seventh day he gave 
Its. 2,000 to tho brahmans, and died. Thus, an exile,far from his country,
m the saciod city of Beiwnsa, and by tho waters of the holy river, died 
before his time Raja Sher Singh.

■



His father Sardar Chfttar Singh had died early in the same year at 
Calcutta, Of Sardar Ohatar Singh’s four sons Atar Singh, elected to live at 
Ear Bareily in the North-West Provinces, and gradually severed his connec­
tion with the "Pan jab. He died in 1897 and has been succeeded by his son 
Prem Singh, whose Talukdari income is aboil t Es. 28,000.

The case of Captain Gulab Singh was taken up warmly by his old 
friend and companion in arms, Lord Napier of Magdala, when Commander- 
in-Ohief in India, Sir Henry Davies also interested himself in the Barclays 
behalf, and in 1872 cancelled the order forbidding him to reside in the 
Punjab. Thereafter the Sardar- was regarded as the representative of 
the junior branch, of the Atari family. He took tip his abode at Amritsar 

. in 3878. Ho was ga art ted an a Magistrate -in 1884, and in the.same year 
was attached to the Staff of the Viceroy as Aide-do-Oamp on the occasion 

S’ of the visit of ITia hhcelioury ihe Marquis of Ripon to Lahore. Two years 
. later he was appointed a councillor to the Maharajah! Jammu, and Kashmir 

on a salary of Es. 12,000 per annum. Ele was a Provincial'Darbari, He 
died in 1887 leaving an only son, ;Kibal Singh, then aged four years, The 
Bardar at the time of his death was possessed of property at Rai Bareily 
and. Atari valued at seven lakhs of rupees, yielding an income of about 
Bs. 17,000 per annum. The estate was. placed in the charge of Lala 
Gumukh Rai. of Amritsar, tinder the control of the Court of Wards. The 
minor received, from the Brit ish Government 'an. allowance of Its. 8,600 per 
annum, and from the Maharaja of Jammu a similar grant. The late Sardsr 
was a gentleman of some culture, and had made, himself popular by his 
generosity, liberal spirit and kindly ways, lie was admired and respected 
by the best men of .the ' upper classes in the Punjab us. well as by every 
British officer who had the privilege of knowing him. His sadden death* 
from heart disease, at a comparatively early age, was regarded by a ll; ■< a 
heavy loss to the Sikh community.

Nihal Singh proceeded to England in > 904 to complete hi1- education. 
His property is. now Worth about Rs. 25,000 per annum,

Narayan Singh, son of - Sardar Teja Singh, died in 1906, and was 
succeeded by bis son Amur Singh, whose [Mtuh in Oudh h worth about 
Rs. 25,O0(> yearly.
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BIJA SINGH, MAJITHIA.
.

_____ ___ „

MAMA SINGH 
(died 1802}.

Dasaunda Singh Jai Singh, Sardar Araar Singh 
(died 1800). (died 1848).

I  ' ,____________J
A |  • • __________________________C  ______________ _______

S, Hahtah .Singh S. Gurdit Singh Mil Singh. Kalian Jingh - Hardit Siiigh 
: , (died 1865). (died 38.53) (died 1857). (died 1888). (died iSSSV.

r ____- • J r____ j.........| t : j
f  . j  ̂ Priiam Singh Pargat Singh

v . , Bachitar Siqgh Bi.rA Singh Bishaa Singh .{bom 1879). (born 1886).
(died 1858/. (Born 1844). (bom 1866). {

i ..■.&
* . r ;  r  -)
V* * Thakur Singh Balbir Singh. Airrtin Singh Narayan Singh

, \ (born 100.4). (borii 1907). (bom 1898). (bom 1906).

r  ■--------------1 ... ......— i ■ —
Sard, Singh. , Sahib Singh Prag Singh Harriam Singh
(died 1870). (died 1892). (born 1876). (born 1877).

I i; Two sons Harbachan Singh
(died in 1*89). (bom 1906).

'

Ar jv.n Singh Harbans Singh
(born 1899). (born 1£>06).

______ r .Z Z ~
Partab Singh Bimp Singh
(born 1866). (born 1858).{

' Kirpa Singh
(born 1898).

.: . rr--------  --- )Iadar Singh Kirpal Singh Sundar Singh
(bora 1886), (died 1894). (died 1606).

Man a Singh was a follower of Sardar Oharat Singh Sokarcliakia, 
grandfather of Maharaja Ban jit '.Singh; IIo fought with his lord 
against the Chatbas, and received a service jagir of Rs, 4,000. Under 
Sardar Mahan Singh he also served, and received the jagiv of Jada, 
in the Jlieiuni district-. When Ranjit Singh took Lahore in 1799, 
M»na Singh was an old man, but he was still active anti fought in the
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campaign of 1802, He waa killed in that year before tho fort of C.hiiviot,
■ which ' Banjit Bingh was endeavouring1 to capture from Jasa Singh 

Bhartgi, Dasah-nda Singh, the eldest son, had died in his fathers 
life-time, and the wholo'/agdr was resumed.

As soon as Amar Singh waa old enough to bear arms, the Maharaja 
.. gave him the villages of Talanwala and Shaikh it'pur, worth Bs. .1,500, 
and placed him in th e Dera Kb as, a regiment of irregular cavalry 
composed of -the sops of the Sikh nobility, At the siege of Multan in 
1818, the young Aniar Bingh displayed gallantry, and for his services in . 
this campaign received the ilalcv of M’ajra. The next year, after the 
Kashmir campaign, he obtained a grant of Jada, which had been held by

■ bis father Maria Singh. He was sent to reduce the Bokhri insurgents 
lii the Shahpur district who had refused to , pay the revenue, and hi;:! 
expedition was quite successful, In 1884 he accompanied the army 
under Prince Nao.Nihal Bingh and Sard a r Hari Singh Kaiwa to Peshawar, 
when that province ’was formally annexed to the Sikh empire. Ho was
• employed in .this.campaign on outpost 'duty, 'and many -a severe -fight he- 
had with the Afghans. A t Sbabkadar hc: was' wounded by u niusketdaall 
in a night attack made by the Afghans in force ; but, although taken by ■ 
surprise, he'rallied his men and drove back the, enemy.

At the battle-of-Jamrud, on the 30th April. .1837, Sardar A mar Smgji 
eommjmded the centre of the Sikh army, consisting oi: the Maharajah 
Orderly troops,;called'' the Juinadarwala Dera, and a thousand irregular 
cavalry, and distinguished himself by Ms- conspicuous bravery; but the /  ■ 
Afghans.were vein numerous, and the Sikh army, was defeated with the 
loss of',the General. The last expedition of Bardar A mar- Singh waa in'
1843 in iCaohi, where an insurrection had broken out, which he quickly 

".suppressed. -'He did not servo in the Sutlej campaign, and on its close, 
being a celebrated marksman, was chosen to instruct the young 

. Maharaja Dallp Singh m shooting. The next year he left the Punjab 
on V  pilgrimage to Hard war, where he soon after died,

MahthVSingh was born in the year I Bi t, and when quite a boy was 
placed in. the irregular cavalry as Subadat. In 1831, just before the 
visit' of the Maharaja to Bupar, ho was made a Colonel and stationed 
at Amritsar in charge of two regiments. In 1834 ho accompanied Ms 
father Amar Singh, to Peshawar, and served with distinction throughout
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t;he campaign. In the same year Mg second brother, Gurdit Singh, 
entered the Maharaja’s service. In 1839 Mahtab Singh serve.! nnder 
Sardar To, Singh in the Afridi expedition. He was made a General by 
Maharaja Slier Singh in 1841, and was stationed at Peshawar in 
command of four battalions arid twenty-six guns, with an Akai regiment.
'his conduct to the British force, which arrived at Peshawar early in 
1842, on the second Kabul expedition, was most unfriendly and hostile.
After (lie assassination of Maharaja Slier Singh mid Raja Dhkti Singh, 
the General, who had returned to Lahore, gave his assistance to Raja 
Him Singh against the biuahaawalias; and after the restoration of 
peace his conduct was remembered with gratitude by Ilira Singh,: who 
bestowed upon him valuable presents. This did not, however, prevent 
Mahtab Singh from turning against the Minister when lie became 
unpopular. He whs privy to the conspiracy against the lives o f :Raja 
Hira Singh and i audit Jala, and his were among' the troops who pursued 
and put them to death. Concerned with him in this conspiracy was 
General Mewa Singh Majifchia, whose real name was Sul tin Siligh, a 
distant relative of Mahtab Singh, and an implacable enemy of the 
Wazir. " .  ..

rhe conduct of Mahtab Singh in thus plotting the destruction, of a 
man for whom be professed devoted friendship does not seem amiable, 
but his motives were perfectly clear,. Ho, with the army and the 
whole Sikh nation, was weary of the rule of the arrogant and debauched 
youth who owned all the l)ogra vices, without their ability, their strength 
or their courage. The influence of Pandit Jala was still more odious, 
and as Hira Singh would not give him up it was necessary that they 
should fall togehtcr. There were, besides, private grounds of hatred.
Sardar AmarSipgh, father of Mahtab Singh, had m the Kachi expedition 
given some four or fiv thousand rupees to his soldiers, who had behaved 
admirably, expecting to. be reimbursed by the Government ; but Pandit 
Jala, knowing that when the treasury was full, there was more for him 
to plunder, refuse cl to sopay any portion of the sum; which so disgusted 
Arrrnr Singh that he resigned the service. Again, Mahtab Singh had 
himself been tricked by Hira Singh in the affair of Bawa Bir Singh, the 
great Sikh Guru. By soft words and presents and promises, he had been 
induced to lead his troops against Sardar A tar Singh Sindhamvalia j 
by treachery, an action had.been forced on, and at its close the holy



Bawa was found dying on the. ground ; and Mahtab Singh. could not but 
fool himself in. some'measure' • the cause • of his. death.' Bitt even if bis 
ow4 conscience was clear, he did not escape the reproaches of the. Sikh 
army and people; and : Ms brigade, with that of Genetal Court, com­
manded by Gulab iSibgh Galmttia,. and the Dora- Chary a ri commanded 
by Jawahir Mu! Dafc, was long known by the name of 'Ourumaf (slayers 
of the Guru},

Mahtub Singh, served throughout the Sutlej campaign. He, like 
.many others of the Sikhs, thought only' of victory, and promised the 
treasury ’ mmsMa to bring them silver penholders from the spoil of Delhi. 
After the campaign- ho was made a Sardar by' Raja Lai Singlp and both 
he and Ida brother G unlit Singh, who had riser, to the rank of Gen oral, 
were stationed at Peshawar; but in May 1847 he was transferred to 
'hud Dadsn Khan, He was at this time no favourite With the Darbar, 
and there was but one man, Sardar Sher Singh Atariwabi, who had a 
word to stiy in his. favour; but'-the' influence of Major Lawrence, the 
ikrskloi.it>, prevented his dismissal. When the rebellion broke out in 1848 
in the north of the Punjab, Sardar Mahtab Singh was stationed at Rawal­
pindi with - five hundred horse under Major Nicholson. His conduct 
was spoken of in the highest terras by that officer. His troops, with his 
brother Mifc Singh, remained .-faithful to the -Lahore Government, through­
out the war and fought on the side of the British at the battle of Gujrafe, 
On the annexation of the Punjab, nil the personal jayirs of the Sardar, 
amounting to Ra. 9,485, were released for two lives, and in 1862 one-half 
M tihjsjagir was maintained to his lineal descendant in perpetuity.

bn 1857 Sardar Mahtab Singh raised some horsemen for service in 
Hiudusian, where they were stent under the command of his nephew 
Bachitar Singh. Tins fordo served with credit, in Oudh, and was 
engaged several times with the mutineers, Bap.hitar Singh died <; f 
cholera at Oawnpore in 1.8.58. His brother Bija Singh succeeded him. as 
Jamada-r.

Mit Singh, who was a Colonel in, the Sikh army in .1.844, died in 
1:857.. Kahan Singh succeeded his. father in comiriand. of the contingent 
in 1848, and Hardit Singh was General of Maharaja Dalip Singh's 
juvenile; force,

Sardar-Mahtab'Singh resided at Majitha up to the time of his denth 
in 1865. He owned houses both at Lahore and Amritsar, at which latter
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place he was in 1802 created an Honorary Magistrate. He was a great 
sportsman, and spent a largo part of Ms time at Kapurtbala with the 
Aliiuwalia Raja, with whom ho was very intimate. His only daughter 
was married to Sardar Bakbsliiah Singh Snidhaavv.-dia. Sties died 
childless in 1889. Of Sardar'Mit. Singh's sons Bija Singh, now the head 
o£ the family, married a dauglitor of tho celebrated Goner 1 Kahan Singh 
Man,, of Multan fame.- He and his sons lead a very retired life, hot iris:, 
'brother Bishan Singh, who was a Bisaldar in the 16th Bengal Cavalry 
and has retired on a pension, is a mart of considerable: influence. 
He owns' nearly all the land in 'the family and has property in the 
districts of Amritsar and Gujranwala. He is much respected in tho 
district, where he is of th& greatest assistance to recruiting officers in  ̂
securing good recruits; He resides 'at Majitba and is loomed to a 
.'daughter of Risaldar Lehna hSingh of Mananwala and also to a sister o! 
’Colonel jiwan Singh of Patiala, a relative of tho Patiala ami JjBolpur 
chief a.

Sardar Kah an Singh, who was an Honorary Magistrate, died i.i 1888, 
leaving two sons, 1 Vitam 'Singh and Psrgat Singh. The former received, 
a direct commission in, the 23rd .Sikh P'onocrp p.nd is now a Sobadar, and 
the latter is a member cd tho Municipal Committee of Majitha, Both 
ware educated at the -Aitchison College, Lahore. Sardar Hardit Smgh 
died in 1882 ara| his son Parfcab Singh resides at Amritsar where he 
ia. a- brick contractor. His other, son Bhup Singh was given a direct 

:• commission in tho 22nd .Punjabis, but after two years' service resigned
■ and became ah Adjutant in the' Jammu Forces, a post he.held' for seven, 
years, ' \ '

C , u .-—-r • • ’yy;' i ; ,<U . ,f; / e1 , % ■ : iC-'M. - ;;; ■ ■■■'': . y v . '•!: ! r:.V

'C-'t . ' ' , • ' if t / i , '



AM .&ITSAll niSTRFQT. r 5*1
ft. j «§ g$ I | | i  1 iff , 1 1  ,, ,/' '

■ BISHAN SINGH. OF CHHINA.H, ■ ’ < / 1 r f  SAiBHral WW 11 P i  1 1 H i lit i I 1 i■■■1 #i < pi I . ; I  i * ? In I mmmii . iiHHHMmi I i i  . ■ i i f l i .iiiiiiiili fe ia i wiiitmm
1 ' ' MILKIII ■ , 1 ' , : ’ ' ■' 1 ' • 1

, ‘ ‘ > ' ,Uayan,7,V.iff ■,/$.' -  j i f f f ly i ,
S. Karam Singh.

Mm' ■ : ■ ‘ ! ,
I ® :  ' ’ v :"  1 : 1  f...... ...... ...... .........' , ■ . i i S i iS. 8 utih Singh Budli-Singh i

' (dead) . (died 1.827)
YjY 4)-Ŷ bbO'': E* . 1 ' ' ' 1 f j 1 j,) , i

';■) : ^ . j .Four meliorations, i i , « UV/T \

r — - ..y  .y ■■■..“1.— .........s ' ;i
S Jai Singh I lari Singh R&dan Singli Araax .Singh dardar Bahadur.1 
(died 187U). (died (88U). (died 1877), (died 1897), Sardar '

.  ̂ | 1 1 | | Hodi Sjngh.
Three Mafcjia-Singh Three (died 1898):,

generation̂  (born 1862). generations,. |
I da;'tar Bahadur

•3 ao.113, Mahttib Singh
(bom 1843).

■ y  ....... ..... , V M  , | i ■ i ' ; V 'T o TIy, . ■ . ... ,i , ■ 3 sonsy- ■ ... ... Y.
, ' ■  r  ... r....~.........t...........it..........*Laban hingh Byhan S.ik«h I’anab .Singh Bandhir Singh Hare ftmgh 

(bora 1850), (noRjf 1856). (died 1894), (bom 1886). (dead).
i:'7.;dd':’:'Y v'.);,.g';).'-;:'.:):';-'■ y' ( . y ) I '

, £ sons.

Hi ’ ,; : , r 1 , I ,'Lai Singh Datar Singh A Bar bingh ’ V •••
(born 1879). . (bom 1881). .(born 1885).

Indar Singh Lachlmlac Singh Bahvaht Singh
(dead), (born !88l), (born 1883)./ 1 , : ' , . . . '* i- . - ’ : 1 .: . - . ' ' . 1 '. ' ' •1 3 i ,

■Autar Singh 
(born 1907;,

..... y -  . • ■
I Ila.rdat Singh. Surat Singh, Pelilwa, nSingh

(born 11)01). (bom 1901). (barn, J.(K*7). -Yy|

Gauda Singh Ilira Singh Raja Singh Moti Singh Xejiv Singh.
(bom 1867). (dead). (bom l8S2). (born 1887).

Manga! Singh 
(born 1893),
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Ah ancestor at. this family, Mint, a Jatof the G-i) fcri-b©. founded the 
village of Chuinab, some fire miles from Raja. Sansi in the Amritsar 
dia'h'mfc, aboufl the'yo-'ir 3 (500. His •,eldest" son Dadu founded a. second 
village 6.1 the samia name near Jestarwal/and here his descendants have 
resided to the present day. The family were simple peasants till the time 
>f Milkhi, who joined the confederacy of Tara Singh Shahid. Of 
Milkhi & descendant the most distinguished was Karam Singh, whom Tara 
Singh, who had no children of his own, adopted. After Tara SingVs 
dea^h Karam Singh joined the Bhangi Mi-sal and took possession of 
hire2hi, Kalald, linrki and Bajra in the Sialkot district, besides holding 
Chhinah and tiro neighbouring milages. All the Bhangi Sard&ra fell, one 
by one, before Bah jit Singh, and Karam Singh shared the common 
fa* i and lost all his estates; : but no long time afterwards be received 
back in jagir Ghhinah, Nagran and Firozki, worth its.'50,000, subject 
to the service of seventy horsemen. With his two sons, Sadi).' Singh 
;j i;d litidh Singh, he served in many oompaigns: Multan, Kashmir and 
I eshawar; and on his death the gngxr deseonded to • his sons'.in.;.equal.

•1 hroagu all the- manges wnrch ensued outho death of Ban jit Singh, 
iho jagir remained uudiminished til), in 1846, Baja Lai Singh reduced it 
to Lis, 21foOt>, .subject to tho service of twenty-five horsemen. Two' years 
later most of lire members of tho family joined the rebels under Sher 
Singh, and fought in their ranks throughout the war. Accordingly, on 
annexation the shares of .Jai Singh, Mehr Singh., Hari Singh,, Fardit 
Singh, Amur Singh, Atar Singh and Fateh Singh wore resumed ; and an 
allowance of Its. 240 was granted to each of them for life. The confiscat­
ed shares- amounted to'Ks. 15,725 per annum, and only Bad,an Singh 
and Mahan Singh, who had remainod.loyal, were allowed to..retain then*' 
shares, amounting to ids. 5,875, of which Bs. 1,750 were personal and 
Us, 4,125 subject to service.’• . ■ ■ V: ' , ' ; 1 ' •• '1 - ' :■ ■ .

During the Mutiny, Jai Singh, Ha,relit Singh and A mar Singh • 
entered HodsoKs Horae, Jai Singh as Hisaldar, flardit Singh, ns Jama- 
dar, and served with that distinguished corps till February 1859, when, on 
tho general reduction, Jai Singh and Amar Singh obtained their dish, 
charge. The formes: received a gmiit of a tih'jagir of -Bs. 800,' and the 
latter., 50 ghumaos of land free.; of revenue in Rakh Othian, tabsil
Ajnala.
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-,-. >:V' Hjardit Singh served as Bisaldalr*Major, with the fitlo of Sardar.
' Bahadur, in tho 9fch Bengal Lancek. Me became a Prpvme.tal Darbari 

: in succession to his deceased brother Sardar Jai Blugh m 1876, and was 
recognised as the1 head el fehe family. He died in 1S9;4 His son Mahtan 
Singh was a Bisaldar-Majon in the 6th Bengal Cdva'iW. For bis services 

. in the Egyptian campaign nE 1882 Mahtab Singh was rewarded with the 
'•title-of Sardar Bahadur. - Sardar Jai. SiaghV pension add jagir lapsed .or. 
bis death in 1876. His widow Was allowed a pension of Rs. 120 per 
annum for a. term of twelve years, as a help towards the mmnten&nee of 
l he.younger children She died- >ti 1888. Sard ax* Han Singh’s- allow-.. 
anoes lapsed, ih like manner, in 1880 with continuance of 'Ks. 120 per, ■ ■ 
annum to his son Natha Singh. Sardar Badan 'Singh died in 1877, 
leaving five sons, to whom Government continued one-third of their 
father’s jagir in Mamas Chhinah and Chafe, valued at Rs. 380 per 
annum. Two of his sons, Partab Singh and Ram Singh, are dead and 
their shares of the jagir have been resumed. .His second son, Bishah 

• Singh, on Hardit Hingids (loath was accepted as the representative of tho 
family. He ha,£ been of the very greatest assistance in the .enlistment of' \ 
recruits for the Native Antiy and recruiting officers have pause to he 
grateful to him, He enjoys jointly with hia brothers, Kaftar Singh apd '■■'jjfipP 
Hanahir Singh in equal shares, the remaining portion of the jagir men.-- •

' tioned above, worth Rs. 21.6 and also owns .650 hmals of hind at "Mama ■- ■ ■* . • .Vi' '-‘r- ■■.-.A',1, ' .
Chhinah ICarain'Singh. He is married into tho family of the Glianao.lt 

■ Sardars of Bharatgarh in the imbala district, Both bis sons Hachhman 
Singh and Balwant Singh have obtftifcod dirndl commissions, the- ■ fonneb . 
being a Subadur in the StRh Punjabis and the latter a Jamader in tho 
4,5th Sikhs, Qatar- Singh, a. nephew of Sardar Bishaw Singh, is in the 
employ of the Patiala Darbar and is married to a relative of Sardar Gurmukh 
Singh, o.i. a.. President of the Council of Regency. Teja Singh, another • 
nephew, G a Jamadar in the 19tlx Punjabis. \y

The family is also connected by marriage with ilie Sutdars of .Bunga,
KandauSo and Raja Sansi (Amritsar), and may 'still be'regarded as 
having, considerable, local influence.
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GURDIT SINGH, CHAPAWALA.

BEG SINGH.|
■ .. 1 Sada Singh,

: : a - i '
Dayal Singh.

_̂_____ ________ 1___ ________
Kishan Singh Ham Singh
(died 1H2D. (died 1S49.I,

Deva Singh Kapur Singh Jodh Singh Hira Singh Sohan Singh
(died 1903). (died 1887). (died 1803). (died 1906). (born 1848)

I j j |
JBudfea Singh. Mnagal Singh Mit Singh M anga.! Singh
(died 1908), (dead) (died 1807), (born 1865). -

Wasawa Singh '
(died 1903). ^ ----- «JL---------  —

Sadhn Singh Gopai Singh
(born 1885). (born 1889),.

f _ 1 Pariab Singh
Thatar Singh Kaka Singh (born 1905).
(died 1905), (died 1906).

GtmniT Sinqh Ilardit Singh Bhag Singh Nahir Sing'll
(i:obk 1845). (died 1903) (born 1855): (died 1900),

'A . I I 'r i r-“"iBota Singh Balwant Singh tlarbans Singh Ganga Singh Natha Singh
(horn 1877). (born 1868). (died 1904). (died 1897). (born 1899).

r______........... ..... r --------------- ^ J
Jaswant Singh Balbir Singii Surat Singh Bhagwan Singh Sn;jan Singh
(died 1385). (born 1905) (horn 1880) ..(died .1880)’ (born 1894).

Dayal Singh, son of a poor cultivator of Dadabajra in the Sialkot 
district, entered the force of Tara Singh Kanhaya as a trooper.
He served his master in many expeditions, and received from him 
a jagir, worth Rs. 5,000, in the Fat banket district. On the death of 
Tara Singh great disputes regarding'the succession arose between his 
sons, and in one of the fights which ensued Dayal Singh was killed and 
his jagir seized by the conqueror. His two sons, Kishan Singh and Ram 
Singh, were thus thrown upon the world as poor as their father when he 
commenced his career. They went into the Amritsar district to the 
village of Chapa, where their father had first, settled on leaving his 
home, and where, on a rising ground, he had built a chafa or wooden
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.fence round his house, which gave its name to the family and the 
village.

Maharaja Ran jib Singh .took the brothers into liis service, and gave 
them the command'of five hundred sowars, under the order’s, of Prince 
Kharak Singh. Klshan Singh was killed in battle-in 1827, and his 
brother, who had distinguished himself on the' >3ante occasion, received a 
grant o f seven villages in the Amritsar dist riot. .When Chet Smgli, the 
favourite ’Of Kharalr Singh, was murdered, the Prince, who had always 
been fond of Ram Singh, gave him charge of-Ms private, goal, and jagira 
in the ‘Amritsar and' Shahpur districts, Nao Nihal Singh, son of Khars, k 
Singh, had no love for his father's friends, and threatened to imprison ham 
Singh, which he would .probably have done bad he himself not been killed 
on the day of his father’s incremation.. Under Sher Singh, Ram Singh 
received various military commands, and higr,personal jagir was raised to 
Rs. 15,000 p er 'annum through the interest of Baja Dhian Singh, whom 
he had been accustomed to supply with private information regarding 
Maharaja Khar ok Singh,

In 1.847 Sardar Ram Singh was sent in command of some irregular 
horse to Bannu under Sardar Shamsher Singh Sindhanwalia, who was 
in command of the Sikh force sent by the Durbar to assist EcLwardes in 
the settlement and pacification of the district. He was the chief instigator 
pf the rebellion of the Sikh force at Dalipgarb in 1848. Fateh Khan 
Tiwana, an enemy of Ram Singh, was in charge of the fort which the 
Sikhs besieged. It was gallantly defended, but the garrison had no 
water and were unable to, hold out; Fateh Khan was killed and the 
fort captured. There was a Malik of one of the Tapes, of Medan, by 
natije MirjAl&m Khan, "with whom Ram Singh had struck up a great 
i:rh ndship, and to whom ho had advanced'money to enable him to pay 
his arrears of revenue. 'Kory much through the -assistance of this man 
the fort was reduced, and .it was. left in -his charge when ..Ram Singh 
with the Sikh force marched to join Raja Slier Singh.

Sardar.Ram Singh was one of the bravest officers in the Sikh army. 
He fought with, great gallantry at Ramhagar and Chilianwala, and was 
one of the few men of note killed in the battle of Gujrat. The whole 
iagiri- of the fartiily were confiscated for rebellion ; hut in 1857 Dev* 
Singh entered the service of Government as a Risald&r • and his houses 
and those of Jodh Singh, his -cousin, were released, Dava Singh also
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list) iofc. He, -.vith hi^fioo and 
idmvs sire in possession J M p  * '

iŜ rbaifi die<3vi|i 
divided amongst bis four sera

^ w dies fat koras aiu, l»7r,h%r<lar̂ ' '
of: Chapa ari.d is also a ?< fed posh. Jodh Bitigh- enjoyed a small pension 

: which was resumed on his death. His brother Sohan Singh is still in receipt 
', of a pension of lie. GO per annum. "■ .
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F. HAG WAN SINGH CHAMIA.RI, RANDHAWA.
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Earn Singh 'Jai Singh. Hari Singh
«  W .  (dietUSM). (dktid).

, ......... !........ -v -...L --------- i ' ,‘ v ) ■? . -I ; ' );f ' ..I" ■ .

■ HiuEitBiBgh Qnrdit Singh Gurmukh Kanliai Singh ■ i Mia Singh.
(died 3.8;n\ (died' 1878). Singh (dbad), V

AiA'AA „ I ■ (dead). - . . I , | ' ' ’A/,1
IWr generations. | | . !

Sfuu Singh Nat'ayan Singh. Karayan Singh
(bom 185‘i). (born 3.850),. (born 1847). V; . \,;

•Settled in Gufttespur district.

VBi ■ ’ ■ J§—  "^7 ^ ....i
Partab- Singh Aihai Singh
(died 1886), (died 1873).

Singh 'ShanvSingh (dor-h 1855,1. '{born WG2),'bJrt |( )f t!U", * 1 B , ' ■ . '. , P '■ • ■ ,7*. ,̂l'uflM I
Sukbdeo 8i.i\ h (bom !r'M).

i? J I \ rrr^ T T ” 'Lachltetaii Singh Bnlwant Singh
(born 1880).' (born 1883),

llajendra Singh baldip Singh;. * .
(bom 1800). (bom 1907).

Tho founder of the Ohaminri family was not Nar Singh, the true 
ancestor of the family, but Sawal Singh, a distant connection, who about 
the year 1750 adopted the Sikh faith and became a member of the Bhahgi 
Misal. He fought for his chief, Hari Singh, in many battles but does not 
appear to have neglected his personal interests ; as a few years iatar we 
find him the possessor of a largo tract of country on tho left bank of the 
Ravi, including Ajnala and Chatman, or Chambyari, from which place 
the family took its name. Sawal Singh was killed in battle leaving no 
issue but his widow, Mai M.alkian, made over the estate to Nar Singh, 
a cousin of her deceased husband and his devoted follower, a brave and 
enterprising man. This arrangement was confirmed by the yurmatha or
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Sikh national council, and Nar Singh, the acknowledged, heir of all
Savval Singh’s estates, went forth conquering and to conquer. Not 
content with the Amritsar side of the river, ho invaded the Sialkot district, 
end took 'possession of Pasrur and many villages iir its vicinity. He, then 
transferred his services to the rising Kanhaya Miaal, and at Nunar in the 

' 'Sialkot district had a sharp fight with h;s old allies., The young Sukar- 
oh.akia chief, -Maha.n Singh, was on his side, and opposed to him were, 
Jhanda Si»gh and, all the bravest of the Bbangi chiefs, The origin of the 
quarrel was trivial enough. Nar Singh passing through one of Jhanda 
Singghi villages had turned his horses into a field of young corn to graze. 
Thelihangi clucf'carm* down iu great wrath and insisted on their reiiioval. 
Nat- Singh refused to interrupt his horses at their ineal. This insult . 
Jh/jiada Singh was unable to endure, and, collecting all his men and 
making as many allies ns ho was able, he marched against Nar Singh, 
who was ..prepared to meet him, Tha fight was hot decisive, and soon 
afterwards War Singh disgusted his Sukarchakia friends by giving,-his 
daughter Karam Kaur iu marriage to Amur Singh, nephew of Sardar 
dhanda, Singh. He did not, however, openly break" .with the Sukar'chak&s, 
and in 1709 we find him assisting the son of Mahan Singh to capture 

Vv;''.,'. Lahore, .

. Nar Singh died in 1806. Ilia eldest son Liam Singh died homo 
' months before farm of cholera, in the camp of Jaswant Itao .Holkar, the

Mahrata chief, On his death, -Kaujit Singh took possession-of the-greater 
portion of the family estates, including the Sialkot villages and tho 
Talukas of Sadowal, , Ghaniwaia and Chamiari. The town of Ohaimar; 
was left in the possession of tho family who still hold it iu proprietary 

\ mm \ ■ right. , . , .

Chamiari is a very ancient town; aud there ;are several legends 
regarding its origin, which may be given hem One of these relates that 
Heja Sal.vaiU.an of Sialkot, who reigned about 90 A,.1),, passing with his 
retinue near the spot where Chamiari now stands, ■»aw a young girl 

-.drawing water at a well. Struck by- her marvellous beauty, he enquired 
her name, and found that it was Ohamba, a ml that she was the daughter 
of the ha.jput chief of the district. Salvaban asked tlm girl iu marriage* 
but her father declined, as the Raja's name was a terror throughout tho 
Punjab, to both parents and daughters, as lie was accustomed' to take a



new wife every day, and maidens were becoming scarce in the land, -Bat 
the .1'aja was not to fee denied, tie swore that if Ohamba was only giv*-n 
to him he would not marry again for eight days, arid to the&e reasonable 
terms the lather consented. But by the eighth day Krfja SaWahao bad , 
grown'go deeply enamoured of t’ue beautiful Chdpife '̂thab he was content 
.tp 'divorce all his other wives and to keep her only for life ; and to glorify 
his love and reader it immortal, he built around the well where ho had 
first seen her drawing water the town of Ohamiari, which he called after 
her name.

Another story asserts that Chamiari was named after the caste of 
Baja Salyaham’s favourite wife, whose name was Lana, the daughter of 
Baja Pips, of Papuakba., a Ohampal Rajput. She was the mother of 
Bisalu, from .whom Sialkot was formerly called Risalkot. Luna was 
remarkable for her beauty, though not for her virtue, as' the following 

. story will show, rebran, another of Raja Salvahan’s many wives,,became 
: the.mother of a beautiful boy,'who was named Thiran. The astrologers, 
who had assembled at tho palaoe to draw the horoscope of the new-born 
infant, declared that the greatest calamities' would befall him 'should he be 

; awn by his father before his twelfth birthday, In those clays astrologers 
w01 o believed j and a high tower was accordingly built in which the boy 
wu'? caiefully guarded till the twelve years had-.come, as the nUonclantss 
thought, to an end, when they brought him to his delighted father But
one day had been omitted from tho calculation : the twelve years had not 

.. expired,

^ben Luna saw the lovely boy she fell in love with him at. once,
This was less her fauib than that of the stars; and at last unable to cour.rol 
herself, she caught Puran in her arras and told him all her love. Be had 
not been caught the art of love in bis, solitary tower, and only laughed 
at Buna's distress and ran away; while she, enraged at the repulse, and 
her love turning to hatred, tore her hair and clothes, and when tho Rape 
muuo in told him with weeping eyes that Puran had attempted her virtue.
Ihe Raja made no enquiries, but straightway ordered that the boy should 
be taken into tho jungle and there put to death, As tho poor little fellow 
was being carried off by the executioners he begged hardUfor his life, but 
for long bogged in vayn At - length tho men promised not to kill him • 
but they cut off both his hands and threw him down a well, where they
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left him to die. But the life of Pimm was miraculously preserved, and 
about two years afterwards the great magician Glorakh Nath came to the. 
place with his twelve thousand disciples. One" of these drawing 

* water from the well saw the boy, and having taken him out- carried him to 
the magician, who by enchantments replaced his hands. Oor'a-kh Nath then 
brought Purnn' to the palace, and' restored to sight iohran, who had be­
come, blind with weepingior the untimely fate of her son. Raja Salvahan,

■ ' confounded by these prodigies, wished to resign the crown to his aon ;
but Puran would not accept .the offer aud, renouncing the world, became 
a disciple of Gorakh Nath, with whom he remained until his death.

Such are the legends regarding the founding of Ch.am.iari, which is 
undoubtedly' of groat 'antiquity. It was almost entirely destroyed in the 
great, inundation about a thousand years ago when the five rivers of the 
Punjab united j but was rebuilt under the Emperors. In 1722 it was 
burnt clown by the Sikhs, and was still in ruins When it came into the 
possession, of Nar Singh, who restored and enlarged it.

On the death of the widow of Nar Singh and of Bari Singh his 
younger son, the little estate left, to the family was again reduced, and 
the whole was resumed by Maharaja Slier Singh on the death of Jai 
Singh in 184,1.

Sardar Gurdit Singh, who was commandant.of Maharaja Dalip SingVr 
bodyguard, held a jagir at Dhariwal hear Ajnala, worth Bs. 1,200 per 
annum, one-third of which lapsed at his death in. 1878. His two sons, 
•Partab Singh and Nihal Singh, joined tho rebels in 1848 and lost-their 
jagir?- Ivhem Kaur, widow of Sardar Jai Singh, received a pension of 
Rs. 500 per annum. The pension lapsed ou her death. Of this branch 
of. the family there are two survivors, namely Sant Singh and Nar ay an 
Singh, who have both settled in the Gfurdaspur district. The descendants 
of Gurdit Singh live in Charaiari, Bbagwan Singh 13 chief lambardar and 
owns about 200 acres of land in Chatman besides 20 ghumaos 
in Abdal in Gurdaspnr district. He and his brother Sham Singh, 
enjoy a jagir of Rs. 600 from the Village of Dhariwal, tab si.I Ajnala, 
in Amritsar. Bliagwan Singh served for some years in the army.
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S ifllB SINGH 
{died 1803),

f......... - .... - ....(— ....L........T ......."...... -...... IJodh'Siiigii Bir Singh. Amir Singh Laban Wmgh
(died 1814). (died 1847). (died 1813'!. (died m7).

1 1 I - • I ._ .— s '.lawatair Singh 1
(died 1851), [

| f ——   ...T .....~~.......... "j
Didar Singh Han Singh. Dai Singh Fateh Singh.
(died 1309). J (died 1S7S)

Two-SOBS (dead). Three generations; Three generations,
r------ ------- 7 - ( ..... . ’ V.,.' .

Sant, Si ugh Lachhmar. Singh Jamiai, Smgh Sangafc Singh
(died 1891,). (died 1886). (died 18(9), (died 1837)

I L_ I 5----- —4—-— —  ̂ ^ Two generations, Three genera-
■'H-asnam SiNfiff, Harcharan Singh ( ......... .....~.. ") T,10n3’

j (boro i860). Harbakhsh Singh Hakim Singh
j j (horn 1862), (died 1869).

Gurdayai Singh Sddarohan Singh 
(born 1880). (born 1886).
Sahib Singh joined the Kanhaya confederacy about 1760, and fought 

under both Jai Sirigh arid Ilalukat Singh, He took possession, of 
Taragarh in the Pafchaukot jxtrgana of the Gurdaspur district, and after 
■Sardar Mahan Singh’s successful expedition against Jammu, Sahib Singh, 
who had accompanied it, received a grant of Sayadgarh, worth Rs. 30,000,
He founded the village of Waohoya, where he resided till his death in 
1803, Hig estates in Taragarh, Sayadgarh and Waphriya- were or the 
value-of Its. 90,000 and were held intact by his four sous till 1812, when 
Maharaja Ranjit Singh marched against Taragarh, and after a, short 
siege reduced the fort and confiscated a great portioned the estate,
Twelve villages, including Wachoya, worth Rs. 10,000, were still left 
free of service ; but in the ten years, succeeding the confiscation, the four 
brothers all died, and Sardar Jawahtr Singh succeeded to the estate with 

' his cousins Jamiat Singh, Sangat Singh and Ran Singh, They fought 
in many of the Maharaja’s campaigns, though their jagir was a Subsistence 
one ; and they had no obligation to supply a contingent, till Desa Singh 
Majithia, who was Governor of the Jullundur Doab, told ifawahir Singh that 
a SarJar should give a ooatingonb for the service of the State if he wished 
his name bo endure, and fixed fifteen horsemen as the suitable number.

The-Yogiia jagirs were not interfered with bill 1816, .vhen Raja 
Lai Singh, who had no love for Sardar Das a Singh, the family nitron, book 
advantage of Ids departure to Benares to confiscate the whole estate



but a year afterwards the Darbar, with tho sanction of the Resident,
restored the jay if witli.au increased assessment of Rs, 21,000 and service. 
of thirty sowars. During the disturbances of 1848-49 the Teglia 
family remained faithful Didar Singh joined Captain Hod son with 
liis contingent, and did good service at 'Rangar Nan-gal, Parma IS and and 
elsewhere. At the annexation the whole -personal estate o:f tho family, 

‘dll' » amounting to Ra, 8,608:, was released; one third of the share of, each
R  descending to the lineal mate heirs in perpetuity-. Didar Singh became a

Kisn]di.ir in the Military Police, and took his discharge at the time of the 
general reductions. Ho died in 1869.

Sant Singh, son of Ran Singh, was sent down to Delia as Jamadar 
in the lifsala raised by Major R. Lawrence in July 1857 to serve with 
tho Guide Cavalry at the siege. A portion of tho IHsala was permanently 
transferred io the Guide Corps; the remainder formed the nucleus of 
tho Delhi Mounted Police, in which Sant Singh was promoted to bo 
Itisaldar. He served with zeal and ability till tho reduction of the 
Military Police, when he received his discharge. He afterwards joined 
the Provincial Police as an Inspector. In 1866 lie was transferred at 
his own request as a Kisaldar to the 4th Bengal Cavalry, in which regL 
men: ho was subsequently made WardDMajor and Rinaldar. ' He .served 
throughout tho Afghan War of 1879-80, and acquitted himself weli on 
govern 1 occasions before the enemy. He retired in 1882 after thirty-two 
yO(. meritorious service on a pension oi Rs, 300 pci- annum. Ho died in 
1̂ 91 and his oldest son Harnain Singh is now recognized as representing 
the family. Hia other son Haroliaran Singh; after serving in the Transport 
Department and being employed in the Amritsar district office is, now 
manager of the Domri state in Gorakhpur district Sudarshan Singh, 
the hu ter e son, is. at; the Aitchison College, Lahore, 'and is married into 
the J’adlhania family of the Lahore district. Gurdayal Singh, Harnam 
Singide son, is .married into the Sindhanwalia family of Raja Sansi.

ll.e living members of the family are in receipt of a jngir income 
of about. Rs. 1,025, namely, Its. »25 in Wachoya in the Ajriala tahsil, 
and Bs. 900 in laragarh, tahsil Patha.nkot, Gunhispur, the .original 
home of the family. They also own about 2,200 biejhas of land in 
Targata, Naushahre, Path an Chak and Gobindear, Gurdaspur district, 
and ni Vachofca, tahsil Ajnala, Amritsar.

Several of the younger members of the family are, or have been, 
in. the Army.

W  CHIEF8 AND FAMILIES OF NOTE.
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ASA SINGH OF BHILOW AL, SIDHU

"  ■ j . ■' EUf A' i ’
Mabmt.

-W  / : ■ . ' ' ' !
f----------------------- 1Kanv Sfagh. Bwlh Singh,

:"i. i 3aiSingh. ...
:. i ■ : . ; ; , ■• i££-------- -- , .

Iv,i- „ ■ ' ■ ■ ■ „ ;, . r~  "“ '1Dasairndha Singh Jhanda Singh.
(dead), (dead).

m ‘ , . - . ■." i _  . ■'• s :>. ) •■ ..
[------------ ------■-----

Kiabnn Singh Bhagwan Singh
(died 1867). (dead).

I  ̂ ■ _ I .. ■■ ■■ ' , 's' ,J.’
A sa Sjf&u f  " ' ')

(boen 1853), Lehna Singh Mangal Singh
I (died 1864.). (died 1989).

f —
I<achhman Singh. Ilnrnam Singh

■ Ahorn 1880). r---------------------p-------------------^
~  L. , Claim Singh Balwant Singh Jaswant Singh
Kafiur Singh. (},orn is67). (horn 1879). shorn 1888).

IOnrbakhsh Singh.

[ 1Ivnrtar Singh. Upar Singh. Gnrvlayal Singh

The Bhilowa* branch of the Sidhu family includes no chief of any 
importance. Budh Singh made himself master of a good many villages 
in the Amritsar district, and was killed in one of Ahmed Shah’s invasions.
His brother Bam Singh succeeded to the estate; but in the early days ol 
Sikh history few chiefs died in their beds, and after some years he also 
was killed in battle. His son Jai Singh was a mere child at the time of 
his father’s death; and Maid Singh took possession of the estate,, which 
be .considerably increased and managed with much vigour and wisdom 
(ill Jai Singh grew up and demanded his rightful inheritance. He was 
satisfied with obtaining from his .cousin the two villages of Bhilowal 
and Kuchakwul, and died two years after the arrangement, leaving an 
infant ao%.Dasaunda Singh; from whom. Mahi Singh took back Kuchakwal, 
which he had only given to Jai Singh with groat reluctance. But



Maharaja , Raujit Singh seized the possession of both wi«fi the greatest 
impartiality, allowing Dasaimcia Singh Bs 3,000 per annum, with which 
h,:> was to supply five sowars to the Samian Dera, which was first under 
In.nee. Slier Singh, and latterly under Jainadar Khushhai Singh, After 
[li? father’s death Kishan Singh took his place in this regiment; but the 
contingent was raised to nine sowars, which, he had to furnish till the 
annexation of the Punjab, when his jagir confiscated as lie. had 
joined Raja Shor Singh. He died in 1867. Kish an Singh’s' son Asa 
foingh is now the prominent member of this not very prominent family. 
They hold no jagirs, and own about 260 kanals of land,

Asa Singh is married into the family of Sardar Lehna Singli, 
Majithia. His nephew Balwant Singh is. a.Deputy Inspector of Police.

JtrrM‘HTHn.rrn.nm—■— Twm
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ATAR SINGH, BHARHA.

CHAR AT SINGH..Y ‘ ! ■■■■"■ \Y- Y! '■■■'." 'v'' ■ YjY .' ■ ■ ",: •■■■.'■ " ■ ■■■'■\Y:.:Y
f -----------------1------— --- a,

Funjat Singh. Baba Singh Fa'lba Singh.
(died 18S4).

w  h v ; ' :  l".y> ■ ■ i,■ ; : i y  ■■ ■; ■' -  ■.t  . ; y  - .  ■;
- Hari Singh 

(died 1857).
A Ishwar Singh

(died 1873).
(_____ ___________________ !____ __________i^_________

Atak Singh Ohatar Singh Maht-ab Singh ArjuuSingh
(BOiiN' 1844). (died 1904). (born 1861). .'died 1905).

• I . I I
Dbana Singh i Raghbir SingM
(bom 1894). | (bom 183 Hi.

J (Adopted).

flhagivan Singh Raghbir Singh Dalip Singh (Jurcharaa Haniam Singh Kartar Singh 
(born 18801. (born 1888) (born 1892), Singh (born 1900). (born 1903).

(Adopted by Arjtm Singh). (bora 1895).
The ancestors of Afar Singh came into the Punjab from Maiwa 

about the beginning of the seventeenth century, and settled near 
Chun Ian in the Lahore district. In 1738 they made a second move to 
the village of Bliakha in the Amrituar district, from which tin y derive 
their family name. Sardar Charat Siugli was the son of a sister of Sardar 
Sawal Singh Aulakhwala, a powerful Bhangi chief. On the death of Sawal 
Singh, without issue, the estate was divided by the Sikh gurmatha, or 
national council, between Nar Singh Ohamiari, the potrela of the 
deceased, and Charat Singh, the sister's son. The share of Nar Singh 
was the larger; but the jagirs of Charat Singh were valuable and 
extensive, and be held them till his death. His sou Suba Singh held 
jagirs worth Rs. 40,000, subject to the service of on© hundred and fifty 
horsemen, from Sardar Ilakikat Singh 'Kauhaya ; but Maharaja Banjit 
Singh in the year 1802 seized all but Rs. 7,000, subject to the service of 
five horsemen, who with Suba Singh were employed in the Ghorchara 
Kalan. The estate was soon afterwards further reduced to Rs. 2,116 at 
Guralia and Blnikha, Suba Singh having displeased the Maharaja by 
refusing to give him his daughter in marriage. Suba Singh died in 1824 ; 
and the village of Guralia was resumed, and the village of Bh&kha, 
worth Rs. 600, alone left to Hari Singh.

AM HIT HAH VWTIilOV. *35 '



In 1948 Hari 'Singb/wif iH■ contingent, served under the orders of 
Captain Uodson at Hangar Nangjat and elswehero, and remained faithful 
throughout the disturbances. On the annexation of the country the jctgir 
was upheld to him. He died in 1857 ; and fo his son T.shwar ►Singh half 
the village of Bhakhs, in the Ajnala -purgana,, was. maintained in 
perpetuity. Ishwar Singh died in 1872. His sou Atlfcr Singh, now the head 
of t-ho family, is a safedposh and lumbar dm .of two villages, and lives at 
Bhaklia Hari Singh. His brother Mhhfcab Singh retired ns Jdphadav from 

V.f _ the 16th Bengal Cavalry on a pension, having served with his. regiment in
Egypt and China. He is now an Assistant for the registration of transport 
animats. His son Bhagwan Sipgh has obtained a direct commission as 
Jemadar in the 23rd Cavalry. r”he family is connected by marriage with 
the Sardars of Chhiiiah and Raja Sansi and Atari.

The three brothers A tar Singh, Mali tab Singh and Avjuri Singh 
share the jagir, which is now worth Rs. 600 per annum.
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NIHAL SINGH OF KOT SAYAD MAHMUD.

YIE SINGH.
Jai Singh.

f~  _ — j -  —| J “  ' J 1 ”
Bukha. Singh. Charat Singh Bhup Singh Jarniat Stagh At ar Singh Gotao Singh Punjab King-i AE.upSip.gii • .
(died 1840), (died 1864)1 • (died* 1840). (dead). (died 1858). (died 18S5h (died 1883). (dead).
(childless). I '1 1 ' \ i I

Four,. Four Three Three Bishaa Suagu. j *
i generations, generations., generations, generation ,̂ i-

Two
I----—------— ------ ------ : generations. ^  h'

Inihal Singh Dayal Singh £3 . ■■
(born 1810). (died 1906), ' . . H

j (childless). £3
i . _______________________ _______.  , £I------- _ ------_— ------ ------------ I-------- -. --- t— —:---- ---------r------- ---- ---------------- - j—-------------------------\ ... Cv’

Kishan Singh Gumiukh Singh . Ishwar. Singh Mul Singh. Ganda Singh Malha Singh R,.
(died 1880), (died 1890).' (died 1905). (bora 1853). (born. 1854). (bora 1857). g
(childless). | ' -| - ! 1 2

| r — -------- - f  £
Ujagar Singh Ichar Karam Tara Guizar -jg
(bom 1882). Singh Singh . Singh Singh

(born (bom (bom (born '
,1397). 1902). 1893); 1903).

Ladhâ Singh Sohan Singh. Indar Singh Sant 'Singh Sidha Singh • Mohan Singh * _ . . - :
(bom 1883). ( . b o r n ( b o r n  1891). (born 1897). (bom l90ft;u i-fcorn 1904).



Jai Singh, a Smdhu J*t of Kot Sayad Mahnmd, a small village two 
mil.08 irioin the city of Amritsar, was a trooper m the employ of Sardar 
0ulab Singh Bhangi In the year 1809 Maharaja ttanjit Singh .named 
Jai Sihgb f, daughter Rup Kanr, and this marriage' made the fortune 
of the family ; for 'tile'ilaka Akhnur, worth Ra. 30,000, Wa a assigned to

■ X Ghn.-atSingh and Bhup Singh, subject to the service of two hundred..
■ horsemen. They. hold it for .fifteen years when it was resumed ; and Oharat

: Singh obtained instead the jagir of Dharuwal, worth Rs. 2,500. free of . 
Service, with the com mandant s hip of an if regular rogi merit, In the year 
^ 31> Ciiaraf' Singh was severely wounded at the battle of Sayadki 
iratai, fought against Sayad Ahmad Shah by Prince Sher Singh, 
Bhup Singh was killed in the Khybor in 1840, and his estate "of 
Es, 2,000 was assigned to his sons. Ip 1848 the' family, with but few 
exceptions, joined tho rebels, and the jagirs they had enjoyed wore 
conhsoated. Charat Singh received a pension of: Rs, 100 per annum, 
uud (vam Hup fCanr, who died in 1878, a pension of Rs. 1,980. The 
family also holds a fifth share in the village of Kot Sayad Mahmud. 
Rani Rup Kaur adopted Snndar Singh, grandson: of her brother 
Bulab Singh and he inherited all her movable property, which is said 
to hnvu been .very valuable. Numerous members of the family live in' 
Use village oi Kot Sayod Mahmud, but 'none are in affluent circum­
stances. They have been reduced to the humble position which their 
ancestors occupied before tho marriage of Sup Kanr with the Maharaja 
Banjit Singh. J

Bishan Singh, son of Punjab Singly and grandson of Jai Singh, is chief 
lerabartlar of the village, hat NihaljSingh, son of Charat Singh, is regarded 
aa representing the family. The latter’s son Mul Singh was a Subadar m 
tho 24th Punjab Infantry and has retired on a pension,, with a grant of 
five squares of land.
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